
 
 
 
 

 
PRÓ-REITORIA DE DESENVOLVIMENTO E GESTÃO DE PESSOAS 

DEPARTAMENTO DE DESENVOLVIMENTO DE PESSOAS 

 
Concurso Público – Edital 001/2022/DDP 

 

Cargo/Especialidade – Técnico em Enfermagem 
 

Atenção: NÃO ABRA este caderno antes de autorizado pelo fiscal. 
 

I N S T R U Ç Õ E S 
 
1. O tempo total concedido para a resolução desta prova (Língua Portuguesa, Conhecimentos Gerais 

e Conhecimentos Específicos) é de quatro horas, incluindo o tempo destinado ao preenchimento 
do cartão-resposta. 

2. Confira, no cartão-resposta, seu nome, número de inscrição e o cargo/especialidade para o qual se 
inscreveu e registre essas informações nos espaços abaixo. Assine no local indicado. Verifique, no 
cartão-resposta, se há marcações indevidas nos campos destinados às respostas. Se houver, 
comunique imediatamente ao fiscal. 

3. Depois de autorizado pelo fiscal, verifique se faltam folhas neste caderno, se a sequência de 
cinquenta questões está correta e se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas. Se 
houver, comunique imediatamente ao fiscal. 

4. As questões objetivas contêm cinco alternativas de respostas (de “A” a “E”), das quais apenas uma 
é correta. 

5. A interpretação das questões é parte integrante da prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais. 
Use os espaços e/ou páginas em branco para rascunho. Não destaque folhas deste caderno, exceto 
a grade constante da última folha, que poderá ser levada com você. 

6. Utilize caneta esferográfica, fabricada em material transparente, de tinta preta (preferencialmente) ou 
azul para transcrever as respostas para o cartão-resposta, que será o único documento válido para 
efeito de correção da prova objetiva. Em hipótese alguma ocorrerá sua substituição por erro de 
preenchimento ou qualquer dano causado por você. 

7. Durante a realização da prova não poderá ocorrer: comunicação de qualquer tipo entre candidatos, 
porte/uso de material didático-pedagógico ou de qualquer outro material de consulta, porte/uso de 
telefone celular, relógio (qualquer tipo), boné, arma, óculos escuros, calculadora, controle remoto 
(inclusive chave eletrônica de veículos), fone de ouvido, MP-player, tablet, iPod, pen drive, cigarro 
eletrônico ou qualquer tipo de aparelho eletrônico.  

8. Caso esteja portando algum dos objetos mencionados acima, eles deverão ser embalados, 
identificados e deixados sob a carteira/cadeira, antes do início da prova. Embalagens para tal fim 
serão fornecidas pela COPERVE/UFSC. Objetos eletrônicos deverão estar desligados.  

9. A partir das 16h, caso tenha terminado, você poderá entregar o material de prova ao fiscal e retirar-se 
definitivamente do local da prova. 

10. Os três últimos candidatos deverão retirar-se do local simultaneamente após entregar o material de 
prova e assinar a ata. 

11. Para conferir suas respostas com o gabarito oficial quando de sua divulgação, anote-as na grade 
disponibilizada na última folha do caderno de prova, a qual poderá ser destacada e levada com você. 

12. É obrigatória a utilização de máscara facial que cubra nariz e boca durante a permanência no local 
de prova, com exceção dos casos previamente dispensados. É recomendada a troca de máscara a 
cada duas horas. 

 
__________________________________________ 

ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A) 
 
 
INSCRIÇÃO 

 

 

 
 
 

        CARGO/ESPECIALIDADE  

 
 
NOME DO(A) CANDIDATO(A) 
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Texto 1 

 
ESTAMOS PRONTES PARA O GÊNERO NEUTRO? 

 
A discussão sobre linguagens inclusiva e neutra tem gerado embate caloroso entre 

pessoas que adotam pronomes neutros e alguns políticos que querem proibir sua aplicação. 
Muitas pessoas, erroneamente, tratam as duas (inclusiva e neutra) como se fossem 

sinônimas. Apesar de ambas proporem uma comunicação baseada em empatia e no 
reconhecimento de direitos, abordam aspectos distintos. [...] 

A linguagem neutra advoga o uso imediato de um pronome neutro exclusivo para 
pessoas, diferente do “it” inglês que denomina objetos, complementando os binários “ele/ela” 
no singular. E cria também uma terceira pessoa do plural para todos os gêneros. 

Essa iniciativa é válida e justificável para incluir e dar voz a pessoas não binárias, de 
gênero fluido ou transgêneras que não se enquadram no padrão de gêneros. No caso do 
plural, também traria a vantagem de evitar o masculino genérico, que torna o feminino e as 
mulheres intencionalmente invisíveis. 

Mesmo sendo demanda legítima, a adoção do gênero neutro demandará a superação 
de algumas questões práticas, a começar por encontrar um consenso entre os sistemas que 
usam diferentes pronomes neutros − principalmente “ile”, mais encontrado em perfis de 
pessoas não binárias no Linkedin, e o “elu”, mais popular entre os jovens nas escolas. E não 
basta dizer todes, no lugar de todos e todas, ou bem-vindes. A adoção do neutro implica uma 
série de novas regras para artigos (o, a, e), numerais (ume, dues), pronomes pessoais 
oblíquos, possessivos (minhe, tue, sue) e demonstrativos (aquele, aquela, aquile/aquelu) − 
assim como a criação de terceiro gênero para milhares de palavras, como avô/avó/avôe ou 
monge/monja/monjie. 

Essa não poderia ser uma mudança imposta. Serão necessárias décadas até que seja 
reconhecida nas gramáticas e aceita por uma parcela significativa da população. É preciso 
deixar claro que não se trata apenas de modismo, o que só reforça a necessidade de 
aprofundar o debate. 
 

FISCHER, Fernando. Opinião. Folha de São Paulo. Disponível em: 
https://www1.folha.uol.com.br/ilustrissima/2021/10/estamos-prontes-para-o-genero-neutro.shtml. [Adaptado]. 

Acesso em: 24 jan. 2022. 
 

01)  Com base no texto 1, assinale a alternativa correta. 
 
A(   ) O texto apresenta uma perspectiva favorável e outra contrária ao uso do gênero neutro. 
B(   ) Para que a inclusão das minorias ocorra, basta a adoção do feminino juntamente ao 

masculino genérico, como é o caso de “todas” e “todos” e “bem-vindas” e “bem-vindos”.  
C(   ) A adoção do gênero neutro é o último passo que falta para a inclusão das pessoas fora do 

padrão de gênero na sociedade. 
D(   ) O autor posiciona-se favoravelmente ao gênero neutro, mas alerta para a necessidade do 

debate e da não imposição de tais mudanças.  
E(   ) O pronome neutro deve ser inclusivo; usado, portanto, para pessoas e para objetos sem 

identificação de sexo. 
 
02) Com base no texto 1 e na norma padrão escrita, assinale a alternativa correta.  
 
A(   ) O termo “empatia” (linha 04) foi empregado como sinônimo de “apatia”. 
B(   ) As mulheres tornaram-se invisíveis na sociedade por causa do uso do masculino genérico na 

língua portuguesa. 
C(   ) A substituição da flexão do futuro do pretérito “traria” (linha 11) para o futuro do presente 

produziria uma mudança no comprometimento do autor com o conteúdo afirmado. 
D(   ) Os principais apoiadores do uso do gênero neutro são as pessoas não binárias, enquanto os 

críticos desse uso são aquelas que se enquadram no padrão de gênero. 
E(   ) Dizer “todes” e “bem-vindes” não é uma forma de inclusão. 
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03)  Com base no texto 1 e na norma padrão escrita, a palavra “que” sublinhada nas alternativas 
pertence à mesma categoria morfológica, exceto em: 

 
A(   ) “É preciso deixar claro que não se trata apenas de modismo, o que só reforça a necessidade 

de aprofundar o debate.” (linhas 23-25) 
B(   ) “[...] a começar por encontrar um consenso entre os sistemas que usam diferentes pronomes 

neutros [...]” (linhas 14-15) 
C(   ) “A linguagem neutra advoga o uso imediato de um pronome neutro exclusivo para pessoas, 

diferente do “it” inglês que denomina objetos, complementando os binários “ele/ela” no 
singular.” (linhas 06-08) 

D(   ) “Essa iniciativa é válida e justificável para incluir e dar voz a pessoas não binárias, de gênero 
fluido ou transgêneras que não se enquadram no padrão de gêneros.” (linhas 09-10)  

E(   ) “A discussão sobre linguagens inclusiva e neutra tem gerado embate caloroso entre 
pessoas que adotam pronomes neutros e alguns políticos que querem proibir sua aplicação.” 
(linhas 01-02) 

 
 
04) Em relação ao trecho extraído do texto 1, “Mesmo sendo demanda legítima, a adoção do gênero 

neutro demandará a superação de algumas questões práticas” (linhas 13-14), e com base na 
norma padrão escrita, é correto afirmar que: 

 
A(   ) a substituição de “Mesmo” por “Embora” produziria mudança de sentido no texto. 
B(   ) a expressão “do gênero neutro” está exercendo a função de adjunto do nome “adoção”. 
C(   ) o termo “algumas” está exercendo a função de definir o substantivo ao qual se refere. 
D(   ) caso a forma de futuro simples do verbo “demandar” seja substituída pela forma de futuro 

composto, produzirá mudança de sentido no texto.  
E(   ) a expressão “de algumas questões práticas” está exercendo a função de complemento do 

nome “superação”. 
 
 
05) Com base no texto 1 e na norma padrão escrita, assinale a alternativa correta. 
 
A(   ) As palavras “aplicação” (linha 02) e “comunicação” (linha 04) são formadas pelo acréscimo do 

sufixo “-ção”, que forma substantivos a partir de advérbios. 
B(   ) As palavras “justificável” (linha 09) e “invisíveis” (linha 12) são formadas pelo acréscimo do 

sufixo“-vel”, que forma adjetivos a partir de substantivos. 
C(   ) As palavras “erroneamente” (linha 03) e “intencionalmente” (linha 12) são formadas pelo 

acréscimo do sufixo “-mente”, que forma advérbios a partir de adjetivos. 
D(   ) As palavras “necessidade” (linha 24) e “aplicação” (linha 02) são formadas pelo acréscimo 

dos sufixos “-(i)dade” e “-ção”, respectivamente, que formam substantivos a partir de 
adjetivos. 

E(   ) A palavra “adoção” (linhas 13 e 17) não é formada por nenhum processo derivacional, 
correspondendo a uma palavra primitiva na língua. 
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06) Com base no texto 2 e na norma padrão escrita, indique se as afirmativas abaixo são 

verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima 
para baixo. 

 

(   ) A informação principal noticiada pelo texto é a morte de George Floyd, por asfixia, causada por 
um policial.  

(   ) Em síntese, o texto denuncia os abusos e a violência policial.  
(   ) O foco da notícia é traçar um perfil daqueles que participam dos protestos antirracistas nos 

Estados Unidos. 
(   ) As expressões entre aspas marcam os dizeres produzidos pelos protestantes. 
(   ) O pronome “se” (linha 03) faz referência às pessoas que morreram pela brutalidade policial. 
 
A(   ) V – F – V – F – V 
B(   ) F – F – V – V – F 
C(   ) V – F – F – V – F 
D(   ) F – V – F – F – V 
E(   ) F – V – V – V – F 

 
Texto 3 

 
LAERTE. Disponível em: https://twitter.com/laertecoutinho1/status/1251488741866291201. Acesso em: 24 jan. 2022. 

 
07) Com base no texto 3 e de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar 

que: 
 

A(   ) os vocábulos “sábio” e “bruxa” são empregados como sinônimos. 
B(   ) a fala da personagem do terceiro quadro ironiza o fato de o alpinista atribuir um juízo de valor 

por uma questão de gênero. 
C(   ) o vocábulo “bruxa” é empregado para valorizar o conhecimento ancestral e místico da mulher. 
D(   ) a personagem do terceiro quadro explica que, no alto das montanhas, as questões de gênero 

já foram superadas. 
E(   ) o uso de pontos de exclamação nos dois primeiros quadros revela dúvida acerca da 

identidade das personagens.  
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Texto 2 

 
AS VOZES INDIGNADAS DOS PROTESTOS ANTIRRACISTAS NOS ESTADOS UNIDOS 

 
Quem são os que saem todos os dias para se manifestar contra a violência policial que atinge 

pessoas negras, simbolizada pela morte de George Floyd 
 

“Sem justiça”, proclamam, “não haverá paz”. Querem ser “tratados como seres humanos”. 
Consideram que “ninguém está fazendo nada” enquanto as pessoas continuam morrendo pela 
brutalidade policial. Se dizem tristes, fartos, indignados. E saem todos os dias às ruas de suas 
cidades para protestar pelo último episódio de violência policial contra pessoas negras que 
resultou em morte, a de George Floyd, asfixiado pelo joelho de um policial enquanto pedia ajuda 
durante uma prisão em Minneapolis. 

O racismo continua sendo o grande assunto da sociedade norte-americana, e muitas 
pessoas disseram basta. De Los Angeles a Nova York, de Minneapolis às portas da Casa Branca, 
em Washington, os protestos mantêm sua intensidade 10 dias depois da morte de Floyd. 
 

Disponível em: https://brasil.elpais.com/internacional/2020-06-05/as-vozes-indignadas-dos-protestos-antirracistas-nos-estados-
unidos.html#?rel=mas. [Adaptado]. Acesso em: 24 jan. 2022.  
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Texto 4 

 
A CAUSA DA CHUVA 

 
Não chovia há muitos e muitos meses, de modo que os animais ficaram inquietos. Uns 

diziam que ia chover logo, outros diziam que ainda ia demorar. Mas não chegavam a uma 
conclusão. 

– Chove só quando a água cai do teto do meu galinheiro, esclareceu a galinha. 
– Ora, que bobagem! disse o sapo de dentro da lagoa. Chove quando a água da lagoa 

começa a borbulhar suas gotinhas. 
– Como assim? disse a lebre. Está visto que chove quando as folhas das árvores começam 

a deixar cair as gotas d’água que tem dentro. 
Nesse momento começou a chover. 
- Viram? gritou a galinha. O teto do meu galinheiro está pingando. Isso é chuva! 
– Ora, não vê que a chuva é a água da lagoa borbulhando? disse o sapo. 
– Mas, como assim? tornava a lebre. Parecem cegos? Não veem que a água cai das folhas 

das árvores? 
 
MORAL: Todas as opiniões estão erradas. 

 
FERNANDES, Millôr. Fábulas fabulosas. Rio de Janeiro: Nórdica, 1991. 

 
08) Com base no texto 4 e de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar 

que: 
 

A(   ) a moral da história satiriza a visão fragmentada a partir da qual é construída a opinião das 
personagens.  

B(   ) basta a chuva cair para as discordâncias do grupo de animais serem dissolvidas. 
C(   ) a galinha e o sapo representam a vida na perspectiva do confinamento, enquanto a lebre 

simboliza a esperteza e a liberdade.   
D(   ) a fábula revela a astúcia dos animais para compreenderem fenômenos naturais. 
E(   ) embora a fábula contemple as diversas causas naturais da chuva, é a lebre quem fica com a 

versão aceita pelo grupo. 
 
09)  Com base no texto 4 e de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar 

que: 
 

A(   ) “uns” (linha 01) e “outros” (linha 02) são pronomes indefinidos que remetem ao grupo de 
animais que acredita na demora da chuva.   

B(   ) em “Não chovia há muitos e muitos meses” (linha 01), a substituição do verbo sublinhado pelo 
verbo “fazer” requer a flexão de terceira pessoa do plural.  

C(   ) em “Não chovia há muitos e muitos meses” (linha 01), o sujeito da oração é “meses”. 
D(   ) “esclareceu” (linha 04), “disse” (linhas 05, 07 e 11) e “gritou” (linha 10) são verbos 

empregados pelo narrador para marcar a fala das personagens da fábula em discurso 
indireto.  

E(   ) os termos “logo” (linha 02) e “ainda” (linha 02) são marcadores de tempo e modo, 
respectivamente.  

 
Texto 5 

 
 

 
Disponível em: https://oglobo.globo.com/cultura/as-cobras-de-luiz-fernando-verissimo-ganham-livro-com-470-tirinhas-2944210.  

Acesso em: 24 jan. 2022. 
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10) Com base no texto 5 e na norma padrão escrita, é correto afirmar que: 
 
A(   ) a explicação do universo é uma tarefa impossível até para os cientistas. 
B(   ) os interlocutores divergem em relação à possibilidade de os cientistas explicarem o universo. 
C(   ) o texto ironiza a linguagem científica inacessível para a maioria das pessoas.  
D(   ) a pergunta, no primeiro quadro, é interpretada como retórica pelo interlocutor.  
E(   ) a substituição do pronome “outros” por “alguns” não alteraria o sentido do texto.  
 
11) Com base no texto 5 e na norma padrão escrita, é correto afirmar que a fala do primeiro quadro 

apresenta: 
 
A(   ) uma afirmação sobre a habilidade dos cientistas para realizar a ação descrita na sentença. 
B(   ) um questionamento sobre a relevância de os cientistas realizarem a ação descrita na 

sentença. 
C(   ) uma afirmação sobre a relevância de os cientistas realizarem a ação descrita na sentença. 
D(   ) um questionamento sobre a autoria dos cientistas na realização da ação descrita na 

sentença. 
E(   ) um questionamento sobre a capacidade dos cientistas para realizar a ação descrita na 

sentença. 
 
12) Com base no texto 5 e na norma padrão escrita, analise as seguintes afirmativas e assinale a 

alternativa correta. 
 
I. A conjunção “mas”, no terceiro quadro, introduz uma oração que se opõe à afirmação feita no 

segundo quadro. 
II. A conjunção “mas”, no terceiro quadro, introduz uma oração que restringe a abrangência da 

afirmação feita no segundo quadro. 
III. A conjunção “mas”, no terceiro quadro, introduz uma oração que amplia a abrangência da 

afirmação feita no segundo quadro.  
IV. A conjunção “mas” pode ser substituída por “entretanto” sem alteração no sentido do texto. 
 
A(   ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 
B(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.  
C(   ) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
D(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.  
E(   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
 

Texto 6 
 

 
Disponível em: https://www.onsv.org.br. Acesso em: 24 jan. 2022. 
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13) Com base no texto 6 e na norma padrão escrita, é correto afirmar que:  
 
A(   ) as expressões “de gente” e “a gente” pertencem à mesma classe de palavras. 
B(   ) a frase “NÓS SOMOS O TRÂNSITO” pode ser substituída por “A GENTE SOMOS O 

TRÂNSITO” sem prejuízo ao sentido e à concordância. 
C(   ) a referência de “gente” e “a gente” está representada em linguagem não verbal.  
D(   ) as placas exibidas pelas pessoas são constituídas de linguagem verbal e não verbal. 
E(   ) as placas foram atribuídas aleatoriamente entre as pessoas. 
 
14) Com base no texto 6 e na norma padrão escrita, é correto afirmar que:  
 
A(   ) o acento gráfico em “trânsito” determina não apenas a pronúncia da palavra, mas também as 

funções que pode desempenhar em uma sentença. 
B(   ) a ausência de espaçamento entre as palavras “maioamarelo” indica ao leitor que o nome da 

campanha deve ser pronunciado com uma única sílaba tônica.  
C(   ) o uso da preposição ‘de’ em “de gente”, indicando origem, e da preposição ‘a’ em “a gente”, 

indicando destino, é um recurso publicitário para alertar que o destino das pessoas é 
determinado por suas próprias ações. 

D(   ) o adjetivo “amarelo” que integra o nome da campanha visa persuadir a mudança da cor de 
todas as placas de trânsito para o amarelo. 

E(   ) a substituição da preposição “por” pela preposição “em” na expressão “atenção pela vida” 
produziria uma mudança no sentido de trajetória para o de lugar. 

 
15) Com base nos textos de 1 a 6, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
I. O texto 6 corresponde a uma propaganda, que usa a função apelativa com a finalidade de 

convencer o leitor a respeitar as pessoas no trânsito. 
II. O texto 1 corresponde a uma notícia, caracterizada por pautar-se em uma informação factual de 

interesse e relevância pública, no caso, sobre o masculino genérico que torna o feminino e as 
mulheres intencionalmente invisíveis. 

III. O texto 4 corresponde a uma fábula que emprega versos e estrofes em uma história envolvendo 
animais. 

IV. Os textos 3 e 5 correspondem a tirinhas que utilizam linguagem verbal e não verbal para satirizar 
temas de gênero e linguagem científica respectivamente.   

V. O texto 2 corresponde a uma entrevista marcada pela pluralidade de vozes representadas tanto 
pela figura do entrevistador quanto de diferentes entrevistados sobre os protestos pela morte de 
George Floyd. 

 
A (   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
E (   ) Somente as afirmativas II, IV e V estão corretas. 
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Conhecimentos Gerais 
 
16) A Resolução do CONAMA no 1, de 1986, estabelece as atividades técnicas a serem 

desenvolvidas em um Estudo de Impacto Ambiental. Sobre essas atividades, analise os itens 
abaixo e assinale a alternativa correta. 

 
I. Diagnóstico ambiental da área de influência. 
II. Análise dos impactos ambientais do projeto e de suas alternativas. 
III. Definição de medidas mitigadoras dos impactos negativos. 
IV. Elaboração do programa de acompanhamento e monitoramento dos impactos positivos e 

negativos. 
V. Instruções adicionais poderão ser fornecidas pelo órgão do SISNAMA competente. 
 
A (   ) Somente os itens I, II e V estão corretos. 
B (   ) Somente os itens III, IV e V estão corretos. 
C (   ) Somente os itens I, IV e V estão corretos. 
D (   ) Somente os itens II, III e IV estão corretos. 
E (   ) Todos os itens estão corretos. 
 
 
17) Em junho de 2022, teremos completado 50 anos da primeira conferência mundial sobre meio 

ambiente, realizada em Estocolmo em 1972. Durante este período, centenas de encontros com a 
participação de lideranças mundiais foram realizados sobre a temática ambiental, com foco em 
Água, Biodiversidade, Educação Ambiental, Mudanças Climáticas, Ecossistemas Marinhos, 
entre outros. Infelizmente, as conferências de meio ambiente, com suas metas de conservação, 
não foram suficientes para reduzir efetivamente os impactos ambientais globais, e hoje nos 
deparamos com um grau de degradação sem precedentes. Sobre essa temática, analise as 
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 

 
I. A redução do uso de utensílios plásticos descartáveis nas instituições públicas como a UFSC 

pode ajudar a diminuir a poluição dos oceanos e a vida útil dos aterros sanitários. 
II. O buraco na camada de ozônio tem diminuído desde o protocolo de Montreal quando líderes 

mundiais e empresas realmente colocaram as medidas em prática e trabalharam juntos para 
banir os clorofluorcarbonos (CFCs).  

III. O aumento da contribuição de termoelétricas a carvão, na matriz energética brasileira, nos 
afasta das metas de redução de emissões de CO2 estipuladas no acordo de Paris para manter o 
aquecimento global em menos de 2 oC.  

IV. A UFSC desenvolve pesquisas que contribuem para todos os 17 Objetivos de Desenvolvimento 
Sustentável (ODS), tendo as Universidades Federais um papel estratégico para sustentabilidade 
do país. 

V. Apesar de ser fundamental para o incremento da sustentabilidade em nosso país, a Educação 
Ambiental não é difundida eficazmente, por não termos leis que regulam esse importante 
instrumento de gestão ambiental.  

 
A (   ) Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas III e V estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
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18) De acordo com os aspectos jurídicos da gestão ambiental, destacam-se os instrumentos de 
comando e controle, os quais se definem como o conjunto de restrições e proibições legais 
impostas aos cidadãos e à iniciativa privada para regular a atuação destes sobre o meio 
ambiente. Com relação aos exemplos de instrumentos de controle e comando, analise os itens 
abaixo e assinale a alternativa correta. 

 
I. Padrões de qualidade ambiental. 
II. Padrões de emissão. 
III. Padrões tecnológicos. 
IV. Instrumentos fiscais. 
V. Instrumentos de mercado. 
 
A (   ) Somente os itens I, II e III estão corretos. 
B (   ) Somente os itens III, IV e V estão corretos. 
C (   ) Somente os itens II, IV e V estão corretos. 
D (   ) Somente os itens I, III e V estão corretos. 
E (   ) Todos os itens estão corretos. 
 
19) Analise as afirmativas abaixo sobre componentes de um computador e assinale a alternativa 

correta. 
 
I. Os dados armazenados na memória RAM do computador são voláteis, ou seja, são perdidos 

quando o computador é desligado. 
II. As unidades de estado sólido, denominadas SSD (Solid-State Drive), possuem capacidade de 

armazenamento superior à dos discos rígidos, conhecidos pela sigla HD (Hard Drive). 
III. A velocidade de processamento de um computador depende exclusivamente da quantidade de 

núcleos (cores) do processador. 
 
A (   ) Somente a afirmativa II está correta. 
B (   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
C (   ) Somente a afirmativa I está correta. 
D (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
20) Assinale a alternativa correta a respeito do uso do sistema operacional Microsoft Windows 10, na 

sua versão em Português Brasileiro, com a configuração padrão e devidamente atualizado. 
 
A (   ) Para enviar uma imagem salva em um arquivo do computador para um de seus contatos, o 

usuário deve clicar com o botão direito do mouse sobre o arquivo da imagem, selecionar 
Enviar para > Contatos e escolher o contato para o qual a imagem será enviada. 

B (   ) Para mover um arquivo para a área de trabalho do computador, o usuário deve clicar com o 
botão direito do mouse sobre o arquivo a ser movido e selecionar Enviar para > Área de 
trabalho.   

C (   ) Para impedir que um arquivo do computador seja alterado, o usuário deve clicar com o botão 
direito do mouse sobre o arquivo, selecionar Propriedades, marcar a opção Bloquear escrita 
na janela de propriedades do arquivo e clicar no botão OK. 

D (   ) Para impedir que um arquivo do computador seja excluído, o usuário deve clicar com o botão 
direito do mouse sobre o arquivo, selecionar Propriedades, marcar a opção Bloquear 
exclusão na janela de propriedades do arquivo e clicar no botão OK. 

E (   ) Para compactar todo o conteúdo de uma pasta do computador, o usuário deve clicar com o 
botão direito do mouse sobre a pasta a ser compactada e selecionar Enviar para > Pasta 
compactada.   
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21) Um estilo do Microsoft Word define um conjunto de características que podem ser aplicadas a 
várias partes de um documento. Preencha os parênteses indicando se as afirmativas a seguir, a 
respeito do uso de estilos no Microsoft Word, são verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale a 
alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 

 
(   ) Um estilo de parágrafo define características, como tipo e cor da fonte, alinhamento e 

espaçamento entre linhas, com as quais o parágrafo ao qual o estilo for aplicado será exibido.  
(   ) Um estilo de caractere define características, como tamanho e cor da fonte, e efeitos, como 

sublinhado, negrito e itálico, com as quais o texto ao qual o estilo for aplicado será exibido.  
(   ) Realce, bordas e deslocamento (avanço/recuo) do texto são características que podem ser 

definidas por estilos de parágrafo e de caractere. 
(   ) Tabulação, marcadores e numeração são características que podem ser definidas por estilos de 

parágrafo e de caractere. 
 
A (   ) F – V – V – F 
B (   ) V – V – F – F 
C (   ) V – F – V – F 
D (   ) F – V – F – V 
E (   ) V – F – V – V 
 
22) Analise as afirmativas abaixo a respeito da utilização de tecnologias, ferramentas e aplicativos 

associados à internet e assinale a alternativa correta. 
 
I. Ao enviar uma mensagem de e-mail, é possível enviar uma cópia oculta da mensagem para um 

ou mais destinatários. Dessa forma, os endereços de e-mail dos destinatários ocultos não serão 
visíveis para os destinatários da mensagem. 

II. Endereços de páginas e outros recursos disponíveis na Web, denominados tecnicamente pelas 
siglas URL ou URI, não podem conter os caracteres especiais ‘?’ (ponto de interrogação), ‘&’ (E 
comercial) e ‘=’ (igual).  

III. O ícone de um cadeado, exibido na barra de endereço dos principais navegadores Web, indica 
que o site acessado é seguro e não registra informações sobre a identidade do usuário.  

IV. Sistemas de armazenamento de dados em nuvem, como o Dropbox, Google Drive e o Microsoft 
OneDrive, permitem que usuários armazenem seus arquivos em um servidor de nuvem de modo 
que possam acessá-los a partir de diferentes dispositivos, como computadores, tablets e 
celulares. 

 
A (   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 
E (   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
 
23) Com base na Lei no 8.112/90 e suas alterações, indique se as afirmativas abaixo são verdadeiras 

(V) ou falsas (F) e assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 
(   ) A nacionalidade brasileira, o gozo dos direitos políticos e a idade mínima de 18 anos estão entre 

os requisitos básicos para a investidura em cargo público. 
(   ) A nomeação será feita em caráter efetivo para cargos de confiança vagos. 
(   ) Reversão é a investidura do servidor em cargo de atribuições e responsabilidades compatíveis 

com a limitação que tenha sofrido em sua capacidade física ou mental, verificada em inspeção 
médica. 

(   ) Remoção é o deslocamento do servidor, a pedido ou de ofício, no âmbito do mesmo quadro, 
com ou sem mudança de sede. 

 
A (   ) V – F – F – V  
B (   ) V – V – F – F  
C (   ) F – F – V – V  
D (   ) V – F – V – F  
E (   ) F – V – F – V  
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24) Quanto a gratificações e adicionais estabelecidos pela Lei no 8.112/90 e alterações posteriores, 
assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) Os servidores que trabalhem com habitualidade em locais insalubres ou em contato 

permanente com substâncias tóxicas e radioativas que ofereçam risco à vida não fazem jus a 
qualquer adicional sobre o vencimento do cargo efetivo.  

B (   ) A gratificação natalina corresponde a 1/12 (um doze avos) da remuneração a que o servidor 
fizer jus no mês de dezembro, por mês de exercício no respectivo ano.  

C (   ) O serviço extraordinário será remunerado com acréscimo de 60% (sessenta por cento) em 
relação à hora normal de trabalho.  

D (   ) O serviço noturno, prestado em horário compreendido entre 21 (vinte e uma) horas de um dia 
e 6 (seis) horas do dia seguinte, terá o valor-hora acrescido de 35% (trinta e cinco por cento), 
computando-se cada hora como cinquenta e dois minutos e trinta segundos.  

E (   ) Independentemente de solicitação, será pago ao servidor, por ocasião das férias, um 
adicional correspondente a 1/4 (um quarto) da remuneração do período das férias.  

 
25) No tocante ao Regime Disciplinar dos servidores públicos civis da União, das autarquias e das 

fundações públicas federais, estabelecido pela Lei no 8.112/90 e suas alterações, indique se as 
afirmativas abaixo são verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta, de cima para baixo. 

 
(   ) É dever do servidor cumprir as ordens superiores, mesmo que manifestamente ilegais. 
(   ) Ao servidor é proibido retirar, sem prévia anuência da autoridade competente, qualquer 

documento ou objeto da repartição. 
(   ) As sanções civis, penais e administrativas poderão cumular-se, sendo independentes entre si. 
(   ) Será punido com suspensão de até 15 (quinze) dias o servidor que, injustificadamente, recusar-  

-se a ser submetido à inspeção médica determinada pela autoridade competente, cessando os 
efeitos da penalidade uma vez cumprida a determinação. 

 
A (   ) F – F – V – F  
B (   ) V – F – F – V  
C (   ) F – V – V – V  
D (   ) F – V – F – F  
E (   ) V – V – V – F  
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Conhecimentos Específicos 
 

 

26) Considerando as atribuições do técnico de enfermagem na assistência ao pré-natal de baixo 
risco, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 

 
I. Orientar as mulheres e suas famílias sobre a importância do pré-natal, da amamentação e da 

vacinação. 
II. Realizar atividades educativas, individuais e em grupos. 
III. Verificar o peso e a pressão arterial e anotar os dados no Cartão da Gestante. 
IV. Realizar exame clínico das mamas e coleta para exame citopatológico do colo do útero. 
V. Realizar visitas domiciliares durante o período gestacional e puerperal, acompanhar o processo 

de aleitamento e orientar a mulher e seu companheiro sobre o planejamento familiar. 
 
A (   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas I, II, III e V estão corretas. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
27) A Organização Mundial de Saúde (OMS) estabelece “Medicação Sem Danos” como o terceiro 

desafio global para a segurança do paciente. Embora a redução de erros de medicação seja 
uma responsabilidade multiprofissional, enfatiza-se o papel determinante da equipe de 
enfermagem. Nesse sentido, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) Preparar o medicamento com 15 minutos de antecedência e/ou de acordo com as 

recomendações do fabricante, assegurando-lhe estabilidade. 
B (   ) Conferir os nove certos na administração de medicamentos (paciente certo, medicamento 

certo, via certa, hora certa, dose certa, registro certo, ação certa, forma certa e resposta 
certa). 

C (   ) Conferir a velocidade de gotejamento (mantendo a pinça rolete aberta) e a programação e o 
funcionamento das bombas de infusão em caso de medicamentos de infusão intermitente. 

D (   ) Orientar o paciente a permanecer com seus medicamentos na unidade hospitalar, em virtude 
do risco de utilização de doses duplicadas. 

E (   ) Instituir a prática de nula checagem para os cálculos de diluição e administração de 
medicamentos potencialmente perigosos ou medicamentos de alta vigilância. 

 
28) A Resolução do Conselho Federal de Enfermagem (COFEN) no 557/2017 normatiza a atuação 

da equipe de enfermagem no procedimento de aspiração de vias aéreas. Sobre esse 
procedimento, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) Os pacientes graves, submetidos à intubação orotraqueal ou traqueostomia, em unidades de 

emergência, de internação intensiva, semi-intensivas ou intermediárias, ou demais unidades 
da assistência, deverão ter suas vias aéreas privativamente aspiradas por profissional 
Enfermeiro, conforme dispõe a Lei do Exercício Profissional da Enfermagem. 

B (   ) Os pacientes crônicos, em uso de traqueostomia de longa permanência ou definitiva em 
ambiente hospitalar, de forma ambulatorial ou atendimento domiciliar, poderão ter suas vias 
aéreas aspiradas pelo Técnico de Enfermagem, sem necessidade de avaliação e prescrição 
do Enfermeiro. 

C (   ) Os pacientes em unidades de repouso/observação, unidades de internação e em atendimento 
domiciliar considerados graves poderão ter esse procedimento realizado por Técnico de 
Enfermagem, desde que isso seja avaliado e prescrito pelo Enfermeiro como parte integrante 
do Processo de Enfermagem. 

D (   ) Os pacientes atendidos em Unidades de Emergência, Salas de Estabilização de Emergência, 
ou demais unidades da assistência considerados graves, mesmo não estando em respiração 
artificial, sempre deverão ter suas vias aéreas privativamente aspiradas por profissional 
Enfermeiro, conforme dispõe a Lei do Exercício Profissional da Enfermagem. 

E (   ) Ao realizar a aspiração das vias respiratórias de um paciente adulto com traqueostomia, um 
dos procedimentos de enfermagem é aspirar as secreções no momento da introdução da 
sonda de aspiração, evitando os movimentos circulares. 
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29) Utilizando-se o cálculo para infusão de soluções parenterais, quantas horas deverá durar a 
infusão de 500 ml de SG 5% a 10 gts/min? 

 
A (   ) 12 h e 25 min. 
B (   ) 15 h e 25 min. 
C (   ) 16 h e 36 min. 
D (   ) 20 h e 30 min. 
E (   ) 22 h e 15 min. 
 
 
30) Os principais objetivos da terminologia cirúrgica são fornecer, por meio da forma verbal ou 

escrita, uma definição (padrão) do termo cirúrgico ou descrever o tipo de cirurgia. Na 
terminologia cirúrgica, os termos são formados por um prefixo, que designa a parte do corpo 
relacionada com a cirurgia, e por um sufixo, que indica o ato cirúrgico realizado. Relacione a 
coluna da esquerda com a da direita e assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, 
de cima para baixo. 

 

I. Histerectomia (   ) Remoção do excesso de pele das pálpebras. 

II. Ooforectomia (   ) Abertura cirúrgica da cavidade abdominal para fins diagnósticos e/ou 
terapêuticos. 

III. Esplenectomia (   ) Remoção de um ou dos dois ovários. 

IV. Laparotomia (   ) Remoção do útero. 

V. Blefaroplastia (   ) Remoção do baço. 

 
A (   ) II – IV – I – V – III 
B (   ) V – III – II – IV – I 
C (   ) V – IV – II – I – III 
D (   ) II – I – III – V – IV 
E (   ) V – IV – I – II – III 
 
31) A Resolução no 564/2017 do Conselho Federal de Enfermagem estabelece o novo Código de 

Ética dos profissionais de enfermagem. Analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa 
que apresenta corretamente os deveres dos profissionais de enfermagem. 

 
I. Participar da prática multiprofissional, interdisciplinar e transdisciplinar com responsabilidade, 

autonomia e liberdade, observando os preceitos éticos e legais da profissão. 
II. Exercer a profissão com justiça, compromisso, equidade, resolutividade, dignidade, competência, 

responsabilidade, honestidade e lealdade. 
III. Associar-se, exercer cargos e participar de Organizações da Categoria e Órgãos de Fiscalização 

do Exercício Profissional, atendidos os requisitos legais. 
IV. Aprimorar seus conhecimentos técnico-científicos, ético-políticos, socioeducativos, históricos e 

culturais que dão sustentação à prática profissional. 
V. Recusar-se a executar prescrição de Enfermagem e Médica na qual não constem assinatura e 

número de registro do profissional prescritor, exceto em situação de urgência e emergência. 
 
A (   ) Somente as afirmativas I, III, IV e V estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas II e V estão corretas. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
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32) Tanto em ambientes ambulatoriais quanto hospitalares, o cuidado às feridas é uma área de 
atuação que está intimamente ligada à prática da Enfermagem. Sobre esses cuidados, indique 
se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo e assinale a alternativa que apresenta 
a sequência correta, de cima para baixo. 

 
(   ) Para feridas crônicas de difícil cicatrização, deve-se utilizar solução fisiológica 0,9% em 

temperatura morna (cerca de 37 ºC), devido ao risco de sangramento nessa situação.  
(   ) Nas feridas agudas traumáticas, contendo sujidades e sangue, deve-se realizar limpeza com 

clorexidina em 4% apenas no primeiro curativo. 
(   ) Entende-se por desbridamento o processo de remoção de tecido morto, inviável/desvitalizado, 

infectado, hiperqueratose, corpos estranhos, microrganismos ou qualquer outra carga biológica 
presente na ferida e/ou área perilesional. Esse procedimento é de competência do Enfermeiro 
e/ou Técnico de Enfermagem. 

(   ) As coberturas são uma forma de tratamento das feridas, e sua seleção correta afeta o processo 
de cicatrização, potencializa a dor, promove conforto à pessoa e recuperação do tecido lesado. 

(   ) Definido como uma comunidade complexa formada pelo agrupamento de um ou mais tipos de 
microrganismos, o biofilme atinge a maturidade entre 48-72 horas, comprometendo o processo 
de cicatrização. 

 
A (   ) F – V – F – V – F 
B (   ) V – F – F – V – V 
C (   ) V – V – V – F – F  
D (   ) V – F – V – F – V 
E (   ) F – V – F – F – V 
 
33) Sobre a vacina Tríplice Viral, assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) A vacina protege contra o sarampo, a caxumba e a varicela. 
B (   ) Trabalhadores de saúde, independentemente da idade, devem receber 2 (duas) doses de 

tríplice viral, conforme situação vacinal encontrada, observando o intervalo mínimo de 30 dias 
entre as doses. Deve-se considerar vacinado o trabalhador de saúde que comprove 2 (duas) 
doses de vacina tríplice viral.  

C (   ) Administrar a primeira dose aos 15 meses de idade. 
D (   ) Essa vacina pode ser administrada simultaneamente com as demais vacinas do calendário de 

vacinação, exceto a vacina poliomielite 1 e 3 (atenuada) – VOP. Neste caso, deve ser 
respeitado o intervalo de 30 dias entre as duas vacinas (mínimo de 15 dias). 

E (   ) O volume da dose é 0,25 ml, e a via de administração é intraóssea. 
 
 
34) Em 20 de março de 2020, foi declarada a transmissão comunitária da Doença pelo Coronavírus 

2019 (Covid-19) em todo o território nacional. Sobre a Covid-19, analise as afirmativas abaixo e 
assinale a alternativa correta. 

 
I. Trata-se de uma infecção respiratória aguda causada pelo coronavírus SARS-CoV-2, 

potencialmente grave, de baixa transmissibilidade. 
II. O vírus SARS-CoV-2, da mesma forma que outros vírus respiratórios, é transmitido 

principalmente por três modos: contato, gotículas, partículas ou aerossóis. 
III. O período médio de incubação do SARS-CoV-2 é estimado em 11,5 dias, e a maioria dos 

pacientes desenvolverá sintomas dentro de 5,1 dias após a infecção.  
IV. A síndrome respiratória aguda grave é uma complicação da Covid-19. 
V. São condições e fatores de risco a serem considerados para possíveis complicações da Covid-

19: idade igual ou superior a 60 anos; obesidade; hipertensão arterial; pneumopatias graves ou 
descompensadas; gestação. 

 
A (   ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas II, IV e V estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas I, III, IV e V estão corretas. 
D (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
E (   ) Nenhuma afirmativa está correta. 
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35) Com base nas recomendações e diretrizes do ano de 2020 da American Heart Association (AHA) 
sobre a parada cardiorrespiratória (PCR) em adultos, atribua verdadeiro (V) ou falso (F) às 
afirmativas abaixo e assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para 
baixo. 

 

(   ) Inicie a ressuscitação cardiopulmonar (RCP) pelas ventilações. 
(   ) A cadeia de sobrevivência para PCR extra-hospitalar compreende os seguintes passos: 

acionamento do Serviço Médico de Emergência; RCP de alta qualidade; desfibrilação; 
ressuscitação avançada; cuidados pós-PCR; recuperação. 

(   ) Sem via aérea avançada, a relação compressão e ventilação é de 15:2. 
(   ) Nas compressões torácicas, comprima com força (pelo menos 5 cm) e rápido (100 a 120/min) e 

aguarde o retorno total do tórax. 
(   ) A epinefrina, quando indicada, deverá ser administrada o mais precocemente possível. 
 

A (   ) V – F – V – F – V 
B (   ) F – F – F – V – F 
C (   ) F – V – F – V – V 
D (   ) V – V – V – F – V 
E (   ) F – V – V – V – F 
 
36) A Política Nacional de Humanização (PNH) busca pôr em prática os princípios do Sistema Único 

de Saúde (SUS) no cotidiano dos serviços de saúde, produzindo mudanças nos modos de gerir 
e cuidar. Sobre essa Política, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 

 

A (   ) São Diretrizes da PNH: clínica ampliada; co-gestão; acolhimento; valorização do trabalho e do 
trabalhador; defesa dos direitos do usuário; fomento das grupalidades, coletivos e redes; 
construção da memória do SUS que dá certo. 

B (   ) Com a PNH, busca-se reduzir as filas e o tempo de espera, com ampliação do acesso, bem 
como atendimento acolhedor e resolutivo, baseado em ordem de chegada. 

C (   ) Entende-se por clínica ampliada: a criação de espaços saudáveis, acolhedores e confortáveis, 
que respeitem a privacidade, propiciem mudanças no processo de trabalho e sejam lugares 
de encontro entre as pessoas.   

D (   ) Entende-se por acolhimento: ambiente físico, social, profissional e de relações interpessoais 
que deve estar relacionado a um projeto de saúde voltado para a atenção acolhedora, 
resolutiva e humana. 

E (   ) A transversalidade é um dos princípios da PNH, caracterizada pela alteração dos modos de 
cuidar inseparável da alteração dos modos de gerir e se apropriar do trabalho. 

 
37) Os profissionais de saúde estão diariamente expostos a diversas doenças infectocontagiosas 

passíveis de serem transmitidas pelo contato com sangue e outros líquidos corporais de 
pacientes que nem sempre possuem uma doença clinicamente manifesta. A adoção de medidas 
de precaução, isolamento e biossegurança são cruciais para a proteção do profissional, do 
paciente e da população. Sobre o tema, assinale a alternativa correta. 

 

A (   ) Caxumba, coqueluche, sarampo e tuberculose pulmonar são exemplos de doenças que 
requerem precauções para gotículas. 

B (   ) As medidas de precaução para aerossóis envolvem lavagem das mãos, quarto privativo, uso 
de máscara cirúrgica para profissionais e uso de máscara cirúrgica para o paciente em caso 
de transporte. 

C (   ) As precauções para gotículas visam prevenir a transmissão de micro-organismos por via 
respiratória, por partículas maiores que 5 micra, de pacientes com doença transmissível, 
geradas pela tosse, espirro e durante a fala, motivo pelo qual os profissionais de saúde 
devem utilizar máscaras do tipo respirador (N95 ou PFF2). 

D (   ) Em casos de pacientes suspeitos ou confirmados de infecção pelo SARS-CoV-2, se o serviço 
de saúde não possuir quartos privativos disponíveis em número suficiente para o atendimento 
de todos os casos, deve ser estabelecida a acomodação dos pacientes em coorte, ou seja, 
separar esses pacientes (suspeitos ou confirmados) em um mesmo espaço. 

E (   ) As Precauções Padrão (PP) representam um conjunto de medidas que devem ser aplicadas 
somente no atendimento dos pacientes infectados e colonizados quando existir o risco de 
contato com: sangue; todos os líquidos corpóreos, secreções e excreções, com exceção do 
suor, sem considerar a presença ou não de sangue visível; pele com solução de continuidade 
(pele não íntegra); e mucosas. 
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38) Na prescrição médica de um paciente internado em clínica médica consta Heparina 2.400 Ui de 
8/8 horas. A unidade tem disponível frascos de 5 ml com 5.000 UI/ml. Quantos ml o paciente 
receberá nessas 24 horas? 

 

A (   ) 0,48 ml. 
B (   ) 0,95 ml. 
C (   ) 1 ml. 
D (   ) 1,2 ml. 
E (   ) 1,44 ml. 
 
39) A flebite é uma das complicações mais frequentes decorrente do uso de cateteres venosos 

periféricos (CVP) e caracteriza-se por uma inflamação aguda da veia, que causa edema, dor, 
desconforto, eritema ao redor da punção e um “cordão” palpável ao longo do trajeto. Sobre essa 
complicação, assinale a alternativa correta. 

 

A (   ) Após a retirada do CVP não é necessário o acompanhamento do sítio da punção, pois a 
flebite ocorre somente nas primeiras horas após a inserção do cateter. 

B (   ) Quanto maior a veia maior deve ser o número do cateter flexível tipo abocath. 
C (   ) Condição clínica do paciente; características da veia; incompatibilidade entre fármacos; 

tonicidade e pH do medicamento ou solução; e tempo prolongado de inserção são fatores que 
podem influenciar no surgimento de flebites. 

D (   ) As veias cefálica e basílica são indicadas em último caso, quando não houve sucesso em 
outros locais. 

E (   ) A cobertura do local da punção não necessita ser estéril, sendo a fita microporosa a mais 
recomendada. 

 
40) Queimaduras são feridas traumáticas que podem destruir parcialmente ou totalmente a pele e 

seus anexos. Sobre esse tipo de ferida, assinale a alternativa correta. 
 

A (   ) As queimaduras de segundo grau superficial apresentam dor, eritema e rubor. São secas, não 
formam flictena (bolhas) e descamam dentro de 5 a 6 dias. São autorregeneráveis. Típicas de 
queimadura solar.  

B (   ) Dentre os cuidados no atendimento de situações de urgência deve-se: remover fontes de 
calor; mergulhar pele queimada em água à temperatura ambiente ou aplicar compressas 
molhadas por 30 minutos; aquecer a pessoa; iniciar acesso venoso calibroso em área longe 
da queimadura; realizar curativo com material não aderente; e monitorar sinais vitais. 

C (   ) Nas queimaduras de segundo grau profundas, há envolvimento da epiderme, derme e lesões 
nos apêndices (espessura total). Não apresentam dor, nem flictenas. A pele geralmente é 
esbranquiçada, castanha ou escura dependendo do agente causal.  

D (   ) As queimaduras de terceiro grau apresentam dor e formam flictenas (bolhas). A base da 
bolha é branca, seca e indolor.  

E (   ) Em queimaduras de primeiro grau, não devem ser utilizados ácidos graxos essenciais 
(AGEs). 

 
41) O Método Canguru é uma política nacional de saúde que integra um conjunto de ações voltadas 

para a qualificação do cuidado ao recém‑nascido (RN) e sua família. Sobre esse método, 
assinale a alternativa correta. 

 

A (   ) Esse método compreende duas etapas nas quais a equipe de profissionais da Unidade 
Neonatal (UN) deve estar preparada para oferecer um atendimento de saúde qualificado, 
observando a individualidade de cada criança e de sua história familiar.  

B (   ) A primeira etapa ocorre na Unidade de Cuidados Intermediários Neonatal Canguru (UCINCa) 
onde a mãe, apoiada e orientada pela equipe de saúde, assume a maior parte dos cuidados 
com seu filho. 

C (   ) Os critérios da criança para a alta da segunda etapa são: peso mínimo de 1.250 g; sucção 
exclusiva ao peito, ou excepcionalmente com complemento; e ganho de peso adequado nos 
três dias que antecedem a alta. 

D (   ) Na primeira etapa, recomenda-se a posição canguru o mais precocemente possível e a 
participação da dupla parental na rotina de cuidados neonatais. 

E (   ) Após o peso de 2.000 g, a criança e sua família recebem alta do Método Canguru, e seu 
acompanhamento passa a ser realizado no ambulatório de seguimento do hospital ou 
referência no município/estado e/ou na Unidade Básica de Saúde. 
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42) As Infecções Sexualmente Transmissíveis (IST) são frequentes, têm múltiplas etiologias e 
apresentações clínicas, e causam impacto na qualidade de vida das pessoas, nas relações 
pessoais, familiares e sociais. Na coluna da esquerda, encontram-se as IST e, na coluna da 
direita, os seus respectivos agentes etiológicos. Relacione as colunas e assinale a alternativa 
que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 

 
I. Sífilis (   ) Neisseria gonorrhoeae 
II. Gonorreia (   ) Trichomonas vaginalis 
III. Condiloma acuminado   (   ) Chlamydia trachomatis 
IV. Linfogranumoma venéreo (LGV) (   ) Treponema pallidum 
V. Tricomoníase (   ) HPV 

 
A (   ) II – V – IV – I – III 
B (   ) II – V – I – IV – III 
C (   ) I – II – III – V – IV 
D (   ) V – II – I – IV – III 
E (   ) III – V – IV – I – II 
 
43) Os sinais vitais são indicadores do estado de saúde e da garantia das funções circulatória, 

respiratória, neural e endócrina do corpo. Sobre os sinais vitais, atribua verdadeiro (V) ou falso 
(F) às afirmativas abaixo e assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima 
para baixo. 

 
(   ) Atualmente são reconhecidos quatro sinais vitais, sendo estes: Frequência respiratória (FR); 

Frequência cardíaca (FC); Pressão arterial (PA); Temperatura corporal (TC). 
(   ) Em adultos, é considerada bradipneia a respiração < 12 movimentos respiratórios por minuto 

(mrp) e taquipneia a respiração > 25 mrp. 
(   ) Quando possível, na aferição da PA, o paciente deve estar sentado, com as pernas 

descruzadas, pés apoiados no chão, dorso recostado na cadeira e relaxado. O braço deve estar 
na altura do coração, apoiado, com a palma da mão voltada para cima, e as roupas não devem 
garrotear o membro.  

(   ) Na aferição da PA: inflar rapidamente até ultrapassar 20 a 30 mmHg o nível estimado da PAS 
obtido pela palpação; proceder à deflação lentamente (velocidade de 2 mmHg por segundo); 
determinar a PAS pela ausculta do primeiro som (fase I de Korotkoff) e, após, aumentar 
ligeiramente a velocidade de deflação; e determinar a PAD no desaparecimento dos sons (fase 
V de Korotkoff). 

(   ) Não aferir a PA no membro com fístula endovenosa, com plegias, com punção venosa, com 
infusão de líquidos e no membro do lado mastectomizado com esvaziamento ganglionar. Casos 
específicos devem ser discutidos em equipe. 

 
A (   ) V – V – V – F – V 
B (   ) F – F – F – V – V 
C (   ) V – F – F – V – F 
D (   ) V – F – V – F – F 
E (   ) F – V – V – V – V 
 
44) Sobre a Iniciativa Hospital Amigo da Criança (IHAC), assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) A IHAC tem o objetivo de promover, proteger e apoiar o aleitamento materno em horários pré-

estabelecidos.  
B (   ) Dentre os critérios para os estabelecimentos de saúde públicos e privados serem habilitados 

à IHAC estão os Cinco Passos para o Sucesso do Aleitamento Materno. 
C (   ) Fazem parte dos Dez Passos para o Sucesso do Aleitamento Materno: não oferecer aos 

recém-nascidos bebida ou alimento que não seja o leite materno, a não ser que haja 
indicação médica; incentivar o aleitamento materno sob livre demanda; não oferecer bicos 
artificiais ou chupetas a crianças amamentadas. 

D (   ) Ajudar as mães a iniciar o aleitamento materno uma hora após o nascimento é um dos 
Passos para o Sucesso do Aleitamento Materno. 

E (   ) Praticar o alojamento conjunto – permitir que mães e bebês permaneçam juntos – 12 horas 
por dia é um dos Passos para o Sucesso do Aleitamento Materno. 
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45) O Diabete Melito (DM) pode ser definido como um conjunto de alterações metabólicas 
caracterizada por níveis sustentadamente elevados de glicemia, decorrentes de deficiência na 
produção de insulina ou de sua ação, levando a complicações de longo prazo. Sobre o DM, 
assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) A gestação consiste em condição diabetogênica, uma vez que a placenta produz hormônios 

hiperglicemiantes e enzimas placentárias que degradam a insulina, com consequente 
aumento compensatório na produção de insulina e na resistência à insulina, podendo evoluir 
com disfunção das células β. O DM gestacional geralmente é diagnosticado no segundo ou 
terceiro trimestres da gestação. 

B (   ) Os sintomas clássicos são poliúria, polidipsia, polifagia e perda ponderal (os quatro “Ps”), 
podem estar presentes em ambos os tipos de diabete, porém são mais agudos e mais 
intensos no DM tipo 2. 

C (   ) No DM tipo 1, ocorre a perda progressiva de secreção insulínica combinada com resistência à 
insulina. O DM tipo 2 é uma doença autoimune, poligênica, decorrente de destruição das 
células β pancreáticas, ocasionando deficiência completa na produção de insulina. 

D (   ) O tratamento farmacológico inicial com insulina é o mais indicado para pacientes com DM tipo 
2. 

E (   ) No tratamento farmacológico, em caso de combinação de dois tipos de insulina, deve-se 
aspirar antes a Insulina Protamina Neutra de Hagedorn (NPH) e posteriormente aspirar a 
Insulina Regular (IR). 

 
46) O Acidente Vascular Cerebral (AVC) é uma das principais causas de incapacidade e morte no 

mundo. Sobre essa enfermidade, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
I. O AVC é classificado em isquêmico (obstrução arterial com consequente alteração do fluxo 

sanguíneo cerebral), hemorragia intracerebral (coleção focal de sangue dentro do parênquima 
cerebral ou sistema ventricular que não é causada por trauma) e hemorragia subaracnóidea.  

II. A escala pré-hospitalar de AVC deve ser aplicada para reconhecer os sinais mais frequentes. 
Caso o paciente apresente qualquer um dos seguintes itens, seu resultado é positivo: queda 
facial – quando o paciente é solicitado a mostrar os dentes ou sorrir, verifica-se assimetria; 
fraqueza nos braços – quando o paciente é solicitado a estender os braços para frente em um 
ângulo de 90º com o tronco e mantê-los na posição por 10 segundos, um dos braços não se 
move ou não fica mantido na posição em relação ao contralateral; fala anormal – quando o 
paciente é solicitado a pronunciar a frase “na casa do padeiro nem sempre tem trigo”, o paciente 
pronuncia palavras incompreensíveis, usa palavras incorretas ou é incapaz de pronunciar. 

III. O AVC hemorrágico é o mais prevalente, sendo responsável por 75% a 85% de todos os AVCs. 
IV. Cerca de 90% dos AVCs podem ser associados a fatores de risco, sendo os mais frequentes: 

hipotensão, tabagismo, obesidade, diabete melito, consumo de álcool, sofrimento mental, 
doenças cardíacas e distúrbios lipídicos. 

V. O déficit neurológico focal de instalação súbita indica a possibilidade de AVC. Dor de cabeça e 
crises epilépticas são sintomas mais comuns em AVCs isquêmicos agudos do que em AVCs 
hemorrágicos.  

 
A (   ) Somente as afirmativas I e V estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
47) Assinale a alternativa que apresenta o local preconizado para aplicação de injeções 

intramusculares (IM) em lactentes, tendo em vista a proporção muscular e ausência de grandes 
nervos e grandes vasos sanguíneos nesse local.  

 
A (   ) Músculo vasto-lateral. 
B (   ) Músculo deltoide. 
C (   ) Área ventro-glútea. 
D (   ) Área dorso-glútea. 
E (   ) Hochstetter. 
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48) Sobre a anatomia e fisiologia do sistema respiratório, assinale a alternativa correta. 
 

A (   ) A faringe possui forma tubular e tecido cartilaginoso, situa-se na parte anterior do pescoço. 
Seu início é a glote, orifício em cujas bordas há duas pregas vocais – conhecidas como 
cordas vocais – que se movem com a passagem do ar, ocasionando uma vibração entre si e 
produzindo a fala ou a voz. 

B (   ) A laringe é formada por um conjunto de anéis cartilaginosos, sobrepostos, resultando em uma 
anatomia tubular. Mede aproximadamente 12 centímetros e, em sua parte inferior, possui 
uma bifurcação que dá origem a dois pequenos tubos.  

C (   ) O pulmão é um órgão duplo, elástico devido a sua função, localizado no interior da caixa 
torácica. O direito é composto por dois lobos, já o esquerdo possui três lobos. 

D (   ) Durante a expiração, o ar sai dos pulmões espontaneamente, aumentando o volume da caixa 
torácica e permitindo a aproximação ou abaixamento das costelas – processo que ocasiona a 
contração dos músculos diafragma e intercostais, que participam do mecanismo respiratório. 

E (   ) Através da hemoglobina, substância existente nos glóbulos vermelhos, o oxigênio (O2) é 
transportado pelo sangue. Com o gás carbônico (CO2) ocorre o processo inverso: ele passa 
do sangue para o alvéolo, de onde é eliminado através da expiração. 

 
49) Farmacovigilância é definida como “a ciência e atividades relativas à identificação, avaliação, 

compreensão e prevenção de efeitos adversos ou quaisquer problemas relacionados ao uso de 
medicamentos”. Sobre o tema, correlacione os termos com seus respectivos conceitos e, logo 
após, assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 

 

I. Reação adversa a 
medicamento 

(   ) compreende uma série de atividades e intervenções em farmacovigilância 
designadas a identificar, caracterizar, prevenir ou minimizar os riscos 
relacionados ao uso de medicamentos, incluindo a avaliação da efetividade de 
tais intervenções.  

II. Erro de 
medicação 

(   ) qualquer ocorrência médica indesejável em paciente no qual haja sido 
administrado medicamento, sem que necessariamente exista relação causal 
com o tratamento, podendo ser qualquer sinal desfavorável e não intencional, 
sintoma ou doença temporalmente associada ao uso do medicamento. 

III. Gerenciamento de 
risco 

(   ) qualquer evento evitável que pode causar ou levar a um uso inapropriado de 
medicamentos ou causar dano a um paciente, enquanto a medicação está sob 
o controle dos profissionais de saúde, pacientes ou consumidores. 

IV. Evento adverso (   ) qualquer resposta prejudicial ou indesejável, não intencional, a um 
medicamento, que ocorre nas doses usualmente empregadas no ser humano 
para profilaxia, diagnóstico, terapia da doença ou para a modificação de 
funções fisiológicas. 

 

A (   ) IV – I – II – III 
B (   ) III – II – IV – I 
C (   ) I – III – IV – II 
D (   ) III – IV – II – I 
E (   ) I – IV – III – II 
 
50) A tuberculose é uma doença infecciosa e transmissível. Sobre essa enfermidade, indique se as 

afirmativas abaixo são verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta, de cima para baixo. 

 

(   ) É causada pelo vírus Varicela-Zoster, que se manifesta com maior frequência em crianças e com 
incidência no fim do inverno e início da primavera. 

(   ) A vacina BCG, ofertada no Sistema Único de Saúde (SUS), protege a criança das formas mais 
graves da doença, como a tuberculose miliar e a tuberculose meníngea.  

(   ) A transmissão se faz por via respiratória, pela inalação de aerossóis produzidos pela tosse, fala 
ou espirro de um doente com tuberculose ativa pulmonar ou laríngea. 

(   ) Os sintomas clássicos da tuberculose pulmonar são: tosse persistente seca ou produtiva, febre, 
sudorese no período da manhã e emagrecimento. 

(   ) Todo paciente com diagnóstico de tuberculose deve ser testado para HIV. 
 

A (   ) V – V – V – F – F 
B (   ) F – V – V – F – V 
C (   ) V – F – F – V – V 
D (   ) F – F – F – V – V 
E (   ) V – V – V – V – F 
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 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
GRADE DE RESPOSTAS (Somente esta parte poderá ser destacada) 

 
QUESTÕES 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

RESPOSTAS                     
 

QUESTÕES 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 
RESPOSTAS                     

 
QUESTÕES 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

RESPOSTAS           
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